

# BAJA-BÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
FERENCIEK-TÉRE 2. SZÁM.

Telefon

Felolvas szerkesztő és felolvas kiadó:

**Dr. KNÉZY LEHEL**

Szerkesztő:

**BIRÓ LÁSZLÓ**

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre helyben és vidéken . . . 0 P  
Egy hónapra . . . . . 2 P

## Az oktatásügy reformja.

Ha a tanítókról írunk vagy beszélünk, mindenki elsősorban a falusi tanítókra gondol. A városban a tanítóság a középiskolák tanerői mögött eddig bizonyos mértékben hátrébe szorult, mert a tanárok főiskolai képzettsége rangelsőbbiséget biztosított számukra. A városi közvélemény irányításában — igen ritka kivétellel — a tanítók kevés részt vettek.

A falvakban ellenben a tanítóság a vezető intelligencia közé számít s rendszerint igen élénk részt vesz a község társadalmi, gazdasági, szövetkezeti életének irányításában.

A régi tanítóképzés nem látta el kellő ismerettel a tanítót a tulajdonképeni hivatásán túlmenő vidéki társadalmi, gazdasági és kulturmissziójának teljesítésére; a tanítóság tulnyomó része később tanfolyamok, de legnagyobb részt önművelés útján szerezte meg a szükséges ismereteket.

Hóman Bálint vallás és közoktatásügyi miniszter ugyanis mint pedagógus, úgyis mint történelemtudós rájött arra, hogy sem középiskolai, sem népiskolai oktatásunk nem felel meg az új idők szellemének, mely kevesebb elméleti és több gyakorlati ismeretet követel az életbe lépő fiatal embertől s olyan közoktatásügyi reformmal jött, mely megfelel az új idők szellemének.

Legszerecsesebb része ennek a javaslatnak nézetünk szerint a tanítóképzés magas színvonalra, főiskolai rangra való emelése.

A tanítóság magasabb felkészültsége, az új világszemlélethez való alkalmazkodása, párosulva a régi lelkesedéssel, közismert hivatásérzettel leg-hatalmasabb tényezője lesz az új Magyarország kialakulásának.

A tanítóság tudásba és tekintélyben gyarapodva viseli továbbra a tanító nevet, me-

lyet patinássá tett az az évszázados tekintély, melyet önfeláldozó, lelkiismeretes munkásságával maga a tanítóság

szerezett neki s amelynek méltó fenyt adoit most Hóman Bálint a tanítóképzés főiskolai rangra való emelésével.

## Kétszáz főnyi bajai és bácskai küldöttség üdvözli pénteken dr. Reményi-Schneller Lajost pénzügyminiszteri kinevezése alkalmával.

Az az osztatlan öröm és lelkesedés, mely Baját, de egész Bácskát is elöltötte dr. Reményi-Schneller Lajosnak, a város közseretében álló országgyűlési képviselőjének pénzügyminiszterre történt kinevezése alkalmával, a ragaszkodás és a hűség spontán megnyilvánulásában már eddig is sokfelé kifejezésre jutott. A szeretetnek és megbecsülésnek ez az osztatlan kifejezése nyer most újabb impozáns módon megnyilvánulást, amikor pénteken, — e hó 25-én, — egy kétszáz főnyi

bajai és bácskai küldöttség keresi fel dr. Reményi-Schneller Lajos pénzügyminisztert, hogy kinevezése alkalmából üdvözölje.

A küldöttséget a pénzügyminiszteriumban fogadja dr. Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter. A küldöttséget dr. Flórián Géza kormányfőtanácsos a Nep helyi elnöke vezeti és abban részesvnek dr. Latinovits János főispán, vitéz Bajsay Ernő dr. alispán, dr. Bernhart Sándor polgármester és a bajai és bácskai közelet kitűnőségei.

## Csere-Vikend forgalmat!

Írta: KLEIN EMIL

Az egyik fővárosi szaklap hasábjain jelent meg az alábbi közérdeklődésre számot tartható cikk a csereutas forgalomról.

— Március hó 1-én léptek életbe azok a törvényes rendelkezések, amelyek a kereskedelemben és iparban alkalmazott tisztviselők munkaidejét szabályozzák. Ezek között a rendelkezések között különös jelentősége van annak, amely a vikendet biztosítja a szóbanforgó nagy társadalmi réteg számára. Ez a vikend nemcsak abból a szempontból ítélandó meg, hogy megérdemelt pihenő időt juttat a tisztviselőnek heti munkájuk után, hanem abból a szempontból is, hogy micsoda messzebbremendő kihatása van annak a szabadidő felhasználása tekintetében. Kézenfekvő, hogy ez a szabadidő a tisztviselőnek arra fog szolgálni, hogy fokozottabb mértékben elégítsék ki pihenési, szórakozási, önművelődési igényeiket, több idő jut a sportzerű élvezetekre és

vikend kirándulásokra. E kirándulások révén lehet fejleszteni az ország belső vándorforgalmát s ez az, amire a figyelmet felhívni óhajtom.

— Szombaton délben 1 órákor végelér az irodákban a hivatalos munkaidő és hető reggelig szünetel.

— Ezt a kiadós vikend-t okosan és jól kell felhasználni. Okosan úgy, hogy az ország fejlődése is hasznát lássa. Meg kell szervezni a szombat délutáni korai órákra a vikendjáratokat, a városok és fürdőhelyek között, de ugyanakkor a kis és nagyvárosok között is. Például, hogy szűkebb hazámról beszéljek, a bajai tisztviselők nagyrésze sívesen tölti a vikendjét Budapesten, míg a budapestiek örömmel randulónak le Bajára. Szervezni kell tehát autóbusziáratot, mely szombat délben elviszi a budapestieket vidékre és visszautájtban felhozza Budapestre a vidékieket, akik Pesten óhajtják eltölteni a vikendet. Minél több ilyen cserejáratot kell létesíteni az ország

ban, úgyhogy a heti pihenőt valóban mindenki kedve szerint tölthetné.

— A belső idegenforgalom megszervezése minden városnak és helységnek javára fog szolgálni. Annak is, amelyikből elutaznak a vikkendezők, annak is, amelyikbe eljönnek a pihenést és szórakozást keresők. De nem szabad várni azzal, hogy hivatalos akció kezdődjék ebben az irányban. A vikkendezők társadalmának kell megmozdulni, elsősorban azoknak, akiknek eddig nem volt meg a szabad szombat délutánjuk. Kezdek meg az utazásokat, a vidék egymásközi látogatását és megjelenésükkel, kívánságaikkal járuljanak hozzá, hogy ez a társadalmi akció egy a hivatalos közegek részéről, mint a belső idegenforgalomban érdekelt vállalkozások részéről megfelelő támogatást nyerjen. A belső idegenforgalom növekedése az üzleti élet megélénkülését is jelentené.

## A légoltalmi előadások sorrendje.

A légoltalmi előadások, — melynek megnyitójáról tegnap lapszámbunkban emlékeztünk meg, — az alábbi sorrendben folytatódnak:

március 28-án, hétfőn,  
március 31-én, csütörtökön,  
április 4-én, hétfőn,  
április 6-án, szerdán,  
április 8-án, pénteken,  
április 11-én, hétfőn.

Az előadások mindig fél 7 órákor kezdődnek a Központi Szálloda színháztermében.

## Dr. Horváth Alajos mélykúti esperes plébános a megye közgyűlésén

a keresztnék a vármegye közgyűlési termében való elhelyezését fogja indítványozni.

A egész országban megindult mozgalom, mely a keresztnék, mint a nemzeti Magyarországnak szim-boliumát kívánja az egyes közsületek gyűlési termek falain elhelyezni. E-hában is időszerűséget nyert a szent István jubileumi év alkalmával.

# HARISNYÁT nagyválasztékban

## REINHARDT Divatcsarnokból Baja.

Az erre vonatkozó indítványt a megye legközelebbi közgyűlésén dr. Horváth Alajos mélykúti esperes-plebános, törvényhatósági bizottsági tag fogja önálló indítvány keretében előterjeszteni.

### Filléres gyors indul vasárnap Bajáról Budapestre.

Március 27-én, vasárnap az Országos Mezőgazdasági Kállításra és Tenyésztésvásárra filléres gyorsot indít a vasútigazgatóság Bajáról Budapestre. A filléres gyors reggel 6 óra 20 perckor indul Bajáról Halason át és a vármegyében Bácsalmáson, Melykúton és Jánosalmán is megáll. Vissza este 9 óra 20 perckor indul a Keleti pályaudvarról és Bajára 4 óra 12 perckor érkezik. A menetjegy ára Bajáról és a bácskai állomásokról 4 pengő 50 fillér, a kiállításra szóló jegy ára 1 pengő 60 fillér. A filléres gyors menetjegyét Baján a Menetjegyiroda árulja.

A Menetjegyiroda külön is felkéri az utazni kívánók figyelmét a mielőbbi jelentkezésre.

### A piactéri por elől mentesítsék a hentesek és mészárosok husárusítását.

Több panaszoslevél érkezett hozzánk, melyekben a levélírók azt panaszolják, hogy a piactéren árusító hentesek és mészárosok áruját a szél által felkavart por teljesen ellepi, ami közegészségügyi szempontból sürgős intézkedésre kell, hogy készítse az illetékes hatóságokat. Az egyik levélíró a megoldást olyképen kívánja, hogy a hatóságok kötelezzék a nyílt árusítást folytató henteseket és mészárosokat, hogy a husaneműket letakarva tartásuk.

A megoldásnak ezt a módját nem tartjuk többféle szempontból sem kivethetőnek. De mert oszljuk a levélírók panaszait, inkább azt javasoljuk a hentes és mészáros-mesterek elárúsító helyeüi portól mentesebb utazás jelöltessek ki.

Hisszük, hogy illetékes helyeken megszívlelésre találnak az ezirányú indokolt panaszok és főleg egészségügyi szempontból a kérdés kedvező megoldása nem is fog soká késlekedni.

Telefon 2-64 **Práger ruhaüzlet Baja** Telefon 2-64

Kosztümök nagy választékban!

Tavaszi női kabátok,

Egyes modellek.

Férfi felöltők, öltönyök olcsó

árban, divatos szabásban.

### Még nem véglegezett a mérnöki hivatal idei építési programja.

A város mérnöki hivatala az idei évre nagyszabású munkaprogram megoldását vette tervébe.

Ebben a munkaprogramban jelentős építkezések hivatata, köztük a nőgyógyászati és szülészeti pavilon felépítése szerepel. Sor kerül az állami nagyobb építkezések megvalósítása mellett jelentékeny számú magánépítkezést engedély intézésére is, mert amint azt annak idején is

jeleztük, a családi házak építése az idén erősen fellendül.

A városháza, azonkívül a városi bérház külső átalakítási, javítási munkái is küszöbön állanak.

Egészben véve még mindig bizonytalan, hogy az idei évre kitűzött munkaprogramokból mit fognak valójában megvalósítani és hogy az építési tervezet miképpen fog valtozni, esetleg kibővülni.

### A boncjegyzőkönyv sem vetett fényt a Michits ház padlásán talált gyermekhulla rejtélyére.

A Michits ház padlásán az elmúlt napokban talált gyermekhulla boncolását dr. Haranghy László egy. m. tanár megjejtette és az arról szóló boncjegyzőkönyvet beterjesztelte dr. Marjay Péter vizsgálóbíróhoz.

Értesülésünk szerint a boncjegyzőkönyv, tegnapi híradásunkat, hogy a gyermekhulla közel két esztendeje lehetett elrejtve a ház padlásán, mindenben megerősíteni lát

szik. A boncjegyzőkönyv ugyanis megállapítja, hogy a gyermekhulla csontmaradványai annyira szétbontottak, hogy még annak megállapítása is lehetetlenné vált, magzat volt-e, vagy pedig kifejezett gyermek. Sőt a boncolás a gyermek nemét sem tudta határozottsággal megállapítani.

A rendőrség ez ügyben tovább folytatja a nyomozást.

### Kerékpár és motor-kerékpár karambolja

Eckert István a Közüzemek alkalmazottja tegnap kerékpárján a Szent István téren átart áthajtani. A Szent István téri átjárónál azonban összeütközött egy szabálytalanul hajtó motorkerékpárral, úgy hogy kerékpárjáról az út kövezetére esett és ballábán súlyos zúzódásokat szenvedett.

A motorkerékpár megállás nélkül továbbrobogott, míg Eckertet dr. Mikó Mihály orvos nyújtotta első segélyben. A vizsgálat megindult.

— Számos női bajnál gyakran végtelen nagy megkönnyebbülést szerez reggel éhgyomorra egy fel-pohár természetes „Ferenc József” kezeiűz azáltal, hogy a belek tartalmát gyorsan felhigítja és akadálytalanul kiűri, azonban pedig az emésztőszervek működését lenyegesen előmozdítja. Kérdezzé meg orvosát.

### Ezer pengőn aluli közszállításokból nem lehet levonásokat eszközölni.

Ezer pengőn aluli közszállítási járandóságból a pénzügyi hatóságok köztartozások fejében levonásokat nem eszközölhetnek, ezt a 28 820—1932. P. M. rendelet szabályozza. A pénzügyminisztérium most az országos központ útján felhívta az ipartestületeket, hogy jelentésük be azokat az eseteket 1937. január 1-ig visszamenőleg, amikor a pénzügyi hatóságok az 1000 pengőt meg nem haladó közszállítási járandóságból köztartozások fejében részben, vagy egészen jogosulatlanul eszközöltek levonásokat.

**Tekintse meg**

**Délmagyarország**

Legnagyobb

gyermekkocsi raktárát

UTRY PÁL FIAI-nál

Baja, Erzsébet kir.-u. 38 szám  
Telefon 280.

## Faeladás!

Kisebb épületekhez való szerfa, göréknak való kerítés és lugas oszlopok 2 métertől 7 méterig akácfából, szabadon választhatók.

## Hegedüs Sándor

BAJA (Szentistván), Szent István király-ut 122.

## Frankfurt-Majnai nőiszabászati akadémiát sikeresen elvégeztem.

MODERN

## technológiai szabászat

bármely testalkatra

precíz kidolgozás, legdivatosabb kivitelben.

Kérem a nagyérdemű hölgyközönség szíves pártfogását.

Tisztelettel: **MAROS JÓZSEF** női-szabó, gróf Batthyány-u.

## Közel félszáz ezer pengőt fordított a vármegye az inségakció keretén belül folytatott munkálataira.

A vármegyei zárszámadásokkal kapcsolatban dr. Latinovits János főispán kezelése alatt álló külön inségakció keretén belül az 1937. év folyamán államsegély címén a vármegye 20 000 pengő összeget kapott.

Ezen inségakció alapja a községek hozzájárulása 10 994 pengő 1 fillér, míg egyéb készpénz adományok összege 15 883 pengő 39 fillér, természetbeni adományok értéke 1018 pengő 83 fillér volt.

Az előző évről rendelkezése álló maradvány, valamint a vármegye 1141 P 40 fill. összegű hozzájárulása az előbbi felsorolt bevételek felhasználásával a főispán akkord munkákra, napszámbérekre, természetbeni támogatásra, készpénzsegélyekre, népkonyhák segélyezésé-

sére 46.849 P 6 fillér összeget fordított az elmúlt év folyamán.

## HIREK

— **Küldöttség a polgármester előtt.** Szombaton délelőtt tiszteleg a bajai közművesiparosok küldöttsége a város polgármesterénél, az építőipari lényegelő hatószerelőiális helyzet megvilágítása céljából.

— **Az energia bíróság új tagja.** Horváth Ivánt a Közüzemek igazgatóját Bornemissza Géza iparügyi miniszter az energia bíróság tagjává kinevezte.

— **Lelkészek távbeszélő díjkezdménye.** A tavalyi őszi püspöki konferenciából azt a kérést terjesztették a kereskedelmi miniszter elé, hogy az egyházi hivatalok kamat részesítse távbeszélő díjkezdményben. A miniszter válaszában közölte, hogy egyrészt a haldoklók és betegek lelki ellátásának meg-

## Fűző, haskötő, melltartó,

## Éliásné Jakab Eszti

fűzőszalonjában. (Baja, Uránia-palota)

SELYEM FEHÉRNEMŰK NAGY VÁLASZTÉKA

Alakítás! Olcsó árak! Tisztítás!

## MACESZ

(LASKA) ELŐJEGYZÉS

az izr. hitközség jegyzői hivatalában

1938. márc. 20-tól márc. 27-ig.

— **Elkészült a mezőgazdasági érdekképviseleti választói jegyzék.** Baja város mezőgazdasági érdekképviseleti választási összeíró jegyzéke elkészült. A jegyzékkel március 26-ig a városháza emeletén 35 számú helyiségben közzétennénk teszik ki. Az érdekeltek ez idő alatt felszólással élhetnek.

— **Új filmszilag tűnt fel Hollywoodban,** a filmen keresztül nem sokára megismeri a világ. A mozik ünnepi világából hazafelé tartó közönségnek nem szabad kiabrándulni a valódi életből sem. Ezt csak egy biztosíthatja: a szemet gyönyörködtető kellemes környezet, a szép lakás. Az otthon egyik fődíszének, a házimunkának egyetlen magyar folyóirata van, ez a Tündérújjak Magyar Közimunka Újság. Cikkait, képeit, mintáit sok tízezer lakás szépsége, otthoniassága dicséri. Országszerte híresek a Tündérújjak minden évben nyújtott ajándékai. Idén egy 133×133 cm-es rácsostűll díszített kap mindenki, aki 1440 P-vel egy évre előfizet a lapra. Ez az összeg 6 hónap alatt is törleszthető 240 P-s részletekkel. Fizessen elő a házimunkaüzletekben.

— **Vízrel töltött revolverrel lőtte magát agyon.** Márkovics József 39 éves gazdálkodó vízrel töltötte meg revolverének csövét és halálához szorítva elsütötte. A lövés hoponyáját széttrancsolta. Azonnal meghalt. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

— **Felépül Pécsen a rendőrségi palota.** Pécsen a közeljövőben megindul a 440 000 pengős költséggel felépítendő rendőrségi palota építési munkálatai. A belügyminiszter erre vonatkozó leírata most érkezett meg a pécsi városházára.

— **Alkoholmérgezésben összeesett a Déry kertben.** Bisztrichi Vince 62 éves Hunyady János utca 35 szám alatti lakos a Déry kertben összeesett és a mentők szállították kórházba. Az orvosi vizsgálat alkoholmérgezést állapított meg.

## URÁNIA

Március 24-én, 25-én, 26-án és 27-én.

CSATHO KALMÁN örökbeesű színműve

## Te csak pipáldj Ladányi

Végtelenül kedves magyar zenés vigjáték 12 felvonásban.

Főszereplők:

Rózsahegy Kálmán, Ráday Imre, Turay Ida, Vaszary Piri és Juhász J.

A legmagyarabb író legmagyarosabb vigjátéka.

Kiegészítés:

Magyar és Paramount hirdók!

Tatai tojás brikett

Tatai préselt koksz

Dorogi — tokodi szén — tűzifa

Budapesti elsőrendű gázgyári koksz

minden mennyiségben házhoz szállítva

Vértesszénkereskedelmi R. T.

Ferenciek-tere 2. szám. — Telefon: 52.

Ipari szén

szeszgyárak, téglagyárak, gőzmalmok és mezőgazdasági üzemek részére.

# VESE-, HÓLYAG ÉS EPEBAJOK

**Salvator-  
forrás  
gyógyvize**  
TERMÉSZETES  
GYÓGYSZERE  
A  
VILÁGHIRŰ  
Könnnyű — vasmentes  
jó ízű.  
Kérdezze meg orvosát!  
Mindeniütt kapható!  
Lerakat Baján:  
STAMPFL JENŐ cégénél.

— **Lögyakorlat tartása.** A katonaság folyó év április 5, 6, 7 és 8 án a hekkhegyi harcserű lőtéren éleslövészetet tart. A lövészet kezdete mind a négy napon 8 órakor vége 18 (délután 6) órakor. Főtá-  
irány: Észak, Északnyugat. Figyel-  
meztetnek mindenkit, hogy a fenti  
időben és helyen való megjelenéstől,  
saját testi épségének megóvása ér-  
dekében, tartózkodjék.

## SPORT.

**A bajai alosztály bajnoksá-  
gának állása a 3-ik  
tavaszi forduló  
után.**

1 DVOGE	14	12	1	1	44:18	25
2 TSE	14	11	—	3	49:22	22
3 NSE	14	9	2	3	55:22	20
4 BMOVE	14	8	3	3	30:21	19
5 BTSE	14	7	3	4	41:19	17
6 MTE	14	4	5	5	26:37	13
7 BSE	14	3	5	6	25:33	11
9 BMTE	14	3	5	6	18:30	11
8 BTK	14	3	4	7	29:42	10
10 Bácska	14	4	1	9	21:28	9
11 KSC	14	2	2	10	17:47	6
12 KAC	14	1	3	10	10:45	5

Laptulajdonos:  
**Dr. KNÉZY LEHEL.**

**Van-e valami  
eladni való?**

Kéremírion egy levelező  
lapot, azonnal felkeresem  
vidéken is. Cim:  
**Brucker Adolf** hat. eng.  
őszeres Baja-Honvéd u.22.

**Nemzeti  
Szálló**

## kádfürdői

naponta reggel 8 órától este 10 óráig a közönség  
rendelkezésére állanak!

## Nyomtatványok

BALI MEGHIVÓK  
NÉVJEGYEK  
ESKUVŐI MEGHIVÓK

olcsón  
készülnek

**BAKANEK és GOLDBERGER**  
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

Apród-utca 7. számú

## ház

eladó. — Érdeklődni  
a helyszínen.

## PUCH

olcsón  
motorkerékpáromat

## eladom.

**SZABÓ GÉZA** mechanikus Baja.

**Könyvelő-levelező.**

komoly, megbízható, keres ál-  
last. Vállal érákönyvelést, hát-  
ralékok feldolgozását. A. G. 6.  
jeligére a lap kiadójába.

**Rákóczi Ferenc-utca 38 számú  
ház** szabadkézből **eladó.**

Érdeklődni lehet a kiadóban.

Egy jókarban levő

## ZONGORA

olcsón eladó.  
Bővebbet Dobszay Elek  
vendéglőjében.

Fizessen elő a  
**BAJA-BÁCSKÁRA.**

**Baromfiudvar  
és tanyák**  
körükerítéséhez a  
**legolcsóbb  
drótháló**  
kerítőanyag  
**UTRY PÁL FIAI**  
cégnél szerezhető be.  
Erzsébet kir. u. 38. Telefon 280.

**Olcso árak. Szolid munka.**  
**Schaffler Antal**  
kárpitós, díszítő és  
paplanos mester.  
PROHÁSZKA UTCA 2. SZÁM.  
(a régi posta épületben)  
30 éves gyakorlattal a kárpitós és  
paplanos ipar minden ágát töké-  
letesen műveli.

## Ha tüzelését

olcsóbbá akarja tenni,  
használjon drága fa he-  
lyett kiválóan alkalmas

**DOROGI  
SAJTOLT KOKSZOT  
DOROGI  
TOJÁSSZENET**

Legmagasabb hőértékű gázgyári koksz

Kemény és lágy tűzifa ölben és aprítva.  
Akác műfa, akác-oszlopok minden méretben.

**Grünhüt és Társa**  
szénnagykereskedő. Baja, Tel. 160.

**Tartóshullám és  
hajfestés mestere**

**Kemény** hölgyfodrász

**Megrendelésre házhoz szállítunk:**

**Akác Tölgy Szil Nyár Fűz**

hasáb, gömb és aprított tűzifát.  
1a száraz áru.

Régi, megbízható beszerzési forrás:  
**Wiesel Sándor és Fia**  
Városi iroda:  
Haynald u.13. 42—Telefon—195. Tűzifatelep:  
Szt. Jánosi ut.